
۰۰:۰۰پایان غلط‌گیری۰۰:۰۰شروع غلط‌گیری۲۳:۱۷پایان صفحه‌آرایی۰۰:۰۰شروع صفحه‌آرایی

w w w . F D N . I R

سه‌شنبه ۱۵ بهمن ۱۳۹۸   شماره ۲۹۷۴

اقتصاد
ادامه از صفحه یک

همچنین با توجه به اینکه یکی از مشکلات تحقیق و پژوهش درمورد 
عملکرد مناطق آزاد ایران، کمبود اطلاعات و داده از فعالیت‌های این 
مناطق است و اگرچه دستیابی به آمار تجارت خارجی این مناطق در 
سال‌های 1395 و 1396 سخت است، اما داده‌های آماری ارائه‌شده 
در سال‌های گذشته نشان می‌دهد طی دوره 1390 تا 1394 مجموع 
صادرات تولیدات منطقه به خارج، صادرات تولیدات داخلی از طریق 
منطقه، صادرات تولیدات منطقه به سرزمین و صادرات مجدد مناطق 
آزاد ایران معادل 17 میلیارد و 830 میلیون دلار اعلام شده که از این 
میزان، 15 میلیارد دلار یعنی 80 درصد کل صادرات از این مناطق 
مربوط به کالاهای داخلی ایران بوده که فقط برای صادرات به خارج از 
کشور از گمرکات مناطق آزاد صادر شده و این مناطق نقشی در تولید 
آنها نداشته‌اند. به‌عبارت دیگر، طی دوره مذکور کل صادرات این مناطق 
فقط حدود دومیلیارد و 830 میلیون دلار بوده که در مقابل بیش از 
150 میلیارد دلار کالای صادراتی غیرنفتی ایران، رقم ناچیزی است. 

فروش مجوز و زمین رسالت منطقه آزاد است؟ 
تحلیل عملکرد مناطق آزاد تجاری-صنعتی ایران بسیار امر دشواری 
است، چراکه عمدا یا سهوا تقریبا کمترین داده و اطلاعات از عملکرد این 
بخش‌ها منتشر می‌شود )گزارش‌های مرکز پژوهش‌ها و اتاق بازرگانی 
ایران این موضوع را تایید می‌کنند(. بر این اساس، در گزارش حاضر با 
استناد به دو بخش از داده‌های بودجه‌ای سعی شده فعالیت مناطق آزاد 
تحلیل شود. در این زمینه در لایحه بودجه سال 1399 درآمدها با رشد 
20 درصدی و واگذاری دارایی‌های سرمایه‌ای )فروش زمین، ساختمان 
و تاسیسات و سایر دارایی‌ها مانند سهام( با رشد 15/2 درصدی نسبت 
به قانون بودجه سال 1398 مواجه است. در سمت مصارف نیز هزینه‌ها 
دارای رشد 20 درصدی بوده و تملک دارایی‌های سرمایه‌ای شامل 
طرح‌های عمرانی نسبت به سال قبل تغییری نداشته‌اند. تحلیل و 
ارزیابی قابلیت تحقق منابع و مصارف سازمان‌های مناطق آزاد، نیازمند 
اطلاع از جزئیات هریک از اقلام منابع و مصارف بودجه سازمان‌های 

مناطق آزاد است که متاسفانه در لایحه بودجه ارائه نشده است. 
اما همین اطلاعات محدود نیز نشان می‌دهد نزدیک به 50 درصد 
از جزئیات اقلام سمت منابع شامل بخش‌هایی از درآمدها، واگذاری 
دارایی‌های سرمایه‌ای و عوارض ورود کالاهای تجاری از مسیر منطقه به 
سرزمین اصلی، درآمد حاصل از فروش زمین و مستحدثات و همچنین 
درآمد حاصل از عوارض ورود کالاست. همان مواردی که اصلا جزء 
ماموریت‌های اصلی تاسیس و ایجاد مناطق آزاد در ماده »1« قانون 
چگونگی اداره مناطق آزاد تجاری–صنعتی نبوده و نیست. همچنین 
براساس اطلاعاتی که در جدول شماره یک آمده است، بررسی جزئیات 
عملکردی ردیف‌های درآمدی کل سازمان‌های منطقه آزاد در سال 
1396 )آخرین گزارش مستند( نیز نشان می‌دهد ازمجموع 790 
میلیارد تومان ردیف‌های درآمدی این مناطق، 38 درصد مربوط به 
ردیف‌های عوارض ورود و خروج کالا و مسافر، 28 درصد مربوط به صدور 
مجوزها، نزدیک به 14 درصد مربوط به خدمات شهری، 6/8 درصد 
مربوط به درآمد عمومی واحدهای خاص، 4/1 درصد مربوط به سایر 
درآمدها، 4 درصد مربوط به اجاره، 2/4 درصد مربوط به خدمات بندری 
و فرودگاهی و یک درصد هم مربوط به خدمات انبارداری و لجستیک 
است. بر این اساس، داده‌های مذکور نشان می‌دهد اگرچه هدف از 
تاسیس مناطق آزاد، تولید، صادرات و جذب سرمایه‌گذاری خارجی و 
انتقال فناوری است اما حجم بالای سهم عوارض ورود و خروج، خدمات 
عمرانی )صدور مجوزها و خدمات شهری( و اجاره در منابع درآمدی 
مناطق نشان می‌دهد فعالیت مناطق آزاد ایران عمدتا در بورس‌بازی 
زمین و مسکن و خدمات شهری خلاصه شده و رسالت اولیه آنها رو به 
فراموشی است. همچنین نکته قابل‌تامل اینکه هزینه‌های طرح‌های 
عمرانی و امور شهری و روستایی و توسعه منطقه‌ای علاوه‌بر اینکه از 
وظایف تخصصی مناطق آزاد نیست، از آنجایی که عمده طرح‌های 
عمرانی از منابع داخلی سازمان‌های مناطق آزاد تامین می‌شود، این 
موضوع هم تکمیل زیرساخت‌های مرتبط با تولید و صادرات را با چالش 
جدی مواجه می‌کند و هم موجب می‌شود در توسعه منطقه‌ای نیز 

به‌صورت متوازن عمل نشده و باعث تبعیض با مناطق همجوار ‌شود. 

ثبت 42 هزار شرکت در مناطق آزاد؛ 12 هزار غیرقانونی 
از آنجایی که با ایجاد و تاسیس مناطق آزاد مانند سایر کشورهای جهان 
در ایران نیز معافیت‌های مالیاتی و گمرکی و تعرفه‌ای قابل‌توجهی 
به مناطق آزاد کشور اعطا شده است، برخی از این معافیت‌ها به 
چشم رانت‌های طلایی دیده شده و به‌طور گسترده‌ای اقدام به ثبت 
شرکت‌های صوری کرده‌اند، به‌طوری‌که براساس آمارهایی که محسن 
پوراحمدی، مدیر امور حقوقی دبیرخانه شورای عالی مناطق آزاد و ویژه 
اقتصادی در ماه‌های اخیر اظهار داشته است، تا پایان شهریورماه سال 
98 در کل مناطق هفت‌گانه آزاد کشور، 42 هزار و 533 شرکت ثبت 
شده که از این تعداد، 12 هزار و 111 شرکت لغو امتیاز و تعلیق شدند. 
بین 12 هزار شرکت ثبت‌شده که بیش از 6 هزار مورد آنها صوری بوده و 6 
هزار شرکت دیگر نیز به جهت فعالیت‌های غیرقانونی، غیرفعال و تعلیق 
شده‌اند. حجم بالای ثبت شرکت‌های صوری بی‌علت نیست، چراکه اگر 
این موضوع در کنار عملکرد فعلی مناطق آزاد یعنی تمرکز بر فعالیت 
غیرتولید صادرات‌محور بگذاریم، مشخص می‌شود اغلب این شرکت‌ها 
به‌واسطه اینکه بویی از رانت به مشام آنها رسیده، به این مناطق آمده‌اند. 

طی 11 سال فقط 2/8 میلیارد دلار جذب سرمایه‌گذاری خارجی
از آنجایی که جذب سرمایه‌گذاری خارجی صادرات‌محور یکی از برنامه‌ها 
و رسالت‌های مناطق آزاد است، در این شاخص نیز بررسی‌ها نشان 
می‌دهد مناطق آزاد ایران به اهداف اولیه تاسیس خود دست نیافته‌اند، 
به‌طوری‌که براساس گزارش عملکرد قانون برنامه ششم توسعه طی سال 

1397 فقط 307 میلیون دلار سرمایه‌گذاری خارجی تحقق‌یافته در 
مناطق آزاد انجام شده است. همچنین طبق بررسی آمارهای سازمان 
مناطق آزاد کشور )جدول شماره دو(، این مناطق طی سال‌های 1385 
تا 1394 و همچنین سال 1397 یعنی طی 11 سال درمجموع 
دومیلیارد و 898 میلیون دلار سرمایه‌گذاری خارجی جذب کرده‌اند. 
درمورد سرمایه‌گذاری داخلی نیز اگرچه آماری از میزان سرمایه‌گذاری‌ها 
در سه سال اخیر در دست نیست، اما داده‌های سازمان مذکور نشان 
می‌دهد کل سرمایه‌گذاری داخلی جذب‌شده طی دوره 10 ساله 1385 
تا 1394 درمجموع 43 هزار میلیارد و 150 میلیون تومان بوده که از این 
میزان حدود 33 هزار میلیارد تومان آن به‌طور کامل جذب شده است. 

تجربه 34 سال اداره مناطق آزاد در ترکیه 
15 ژوئن سال 1985 بود که وزارت اقتصاد ترکیه با هدف توسعه 
سرمایه‌گذاری و تولید صادرات‌محور، اقدام به تاسیس مناطق آزاد 
در خاک این کشور کرد. قانون مناطق آزاد ترکیه، هدف از تاسیس و 
فعالیت این مناطق را افزایش سرمایه‌گذاری و تولید صادرات‌محور، 
سرعت بخشیدن به ورود تکنولوژی و سرمایه‌گذاری مستقیم خارجی 

به ترکیه، هدایت فعالیت‌های اقتصادی به سمت صادرات، توسعه 
تجارت بین‌المللی و بهبود عملکرد ترکیه در سطح تجارت جهانی 
ذکر کرده است. براساس اطلاعات سایت وزارت اقتصاد ترکیه، در 
حال حاضر 18 منطقه آزاد فعال در این کشور وجود دارد. در ترکیه، 
شورای وزیران برای تعیین محل و مرزهای مناطق آزاد صاحب اختیار 
است. این مناطق می‌توانند روی زمین‌های دولتی یا خصوصی 
احداث شوند. علاوه‌بر این، سرمایه‌گذاری روی زیرساخت‌ها ممکن 
است توسط وزارتخانه‌های مربوطه انجام شده یا از طریق قرارداد به 
پیمانکار یا بخش خصوصی واگذار شود. بررسی‌ها نشان می‌دهد با 
توجه به موقعیت ژئواستراتژیک ترکیه، مکان‌یابی مناطق آزاد در این 
کشور بسیار خوب انجام شده است. اغلب این مناطق در مجاورت بنادر 
مهم ترکیه ایجاد شده‌اند و از طریق دریای مدیترانه، دریای اژه و دریای 
سیاه به بازارهای صادراتی مهم دسترسی دارند. تامین زیرساخت‌های 
مورد نیاز این مناطق دومین ویژگی مثبت در موفقیت مناطق آزاد، 
ترکیه است. در این خصوص مناطق آزاد ترکیه از زیرساخت‌های بسیار 
پیشرفته برخوردارند و با حداقل بروکراسی، امکانات خود را در اختیار 

متقاضیان قرار می‌دهند. 

معافیت‌های مالیاتی به شرط تولید صادرات‌محور
یکی از مواردی که در ماه‌های اخیر به کرات از سوی رسانه‌ها و 
کارشناسان اقتصادی ایران مورد بحث و حتی اعتراض قرار گرفته، 
موضوع معافیت مالیاتی مناطق آزاد است. مخالفان معافیت مناطق 
آزاد از مالیات ارزش افزوده معتقدند با توجه به اینکه این مناطق در 
راستای اهداف اولیه خود حرکت نکرده‌اند، اعطای معافیت مالیاتی به 
این مناطق صرفا موجب سوءاستفاده سوداگران، واردکنندگان و بخش 
غیرمولد شده و در افزایش فساد در این مناطق موثر بوده است. از سوی 
دیگر موافقان تداوم معافیت مالیاتی در این مناطق هم می‌گویند اگر 
این معافیت برداشته شود تولید، صادرات و واردات در این مناطق صرفه 
اقتصادی و جذابیت نخواهد داشت که جزء اهداف اولیه احداث این 
مناطق بوده‌اند.  حال سوال این است که در مناطق آزاد ترکیه الگوی 
معافیت‌های مالیاتی و نحوه تعامل دولت با این بخش چگونه است؟ در 
مناطق آزاد ترکیه از نظر فعالیت‌های قابل اجرا در این مناطق، می‌توان 
به تولید، انبار، مونتاژ، تعمیر، تست، بسته‌بندی، تجارت، ذخیره‌سازی، 
تحقیق و توسعه و فعالیت‌های بانکی و بیمه‌ای و... اشاره کرد. همچنین 

در حال حاضر، شرکت‌های فعال در این مناطق در طیف گسترده‌ای از 
فعالیت‌ها اعم از سرمایه‌گذاری در فناوری‌های بالا )پیشرفته(، تولیدات 
چرمی، تجهیزات انبارداری و ذخیره‌سازی مشغول به کار هستند؛ اما 
مهم‌ترین فعالیت مورد تاکید دولت ترکیه، گسترش تولید صادرات‌محور 
است که آن را با ارائه مشوق‌ها و معافیت‌های مالیاتی برجسته پیگیری 
می‌کند. ازجمله معافیت‌های مالیاتی ارائه‌شده از سوی مناطق آزاد 
ترکیه می‌توان به معافیت از مالیات بر درآمد شرکت‌ها برای شرکت‌های 
تولیدی اشاره کرد. همچنین حقوق کارکنان شرکت‌هایی که حداقل 
درصد از صادرات کالاهای تولیدی خود در مناطق آزاد را به روش فوب 
)FOB( انجام می‌دهند، از مالیات بر درآمد معاف هستند. هیچ عوارض 
گمرکی روی محصولاتی که از کشورهای ثالث به مناطق آزاد ترکیه 
وارد یا از این مناطق به آن کشورها صادر می‌شوند، اعمال نمی‌شود. 
کالاهای تولیدشده در چرخه آزاد می‌توانند بدون اعمال عوارض گمرکی 
به ترکیه یا کشورهای اتحادیه اروپا صادر شوند. به‌منظور تسهیل تجارت 
خارجی و عرضه مواد خام، شرکت‌های فعال در این مناطق می‌توانند 
کالاها و خدمات مورد نیاز خود را بدون پرداخت مالیات بر ارزش افزوده 

از ترکیه خریداری کنند. 

35 درصد مجوزهای دریافتی، تولیدی هستند
براساس آمارهای مربوط به مجوزهای صادرشده برای فعالیت بنگاه‌های 
حاضر در مناطق آزاد ترکیه )جدول شماره 3( در سال 2018 از 
میان انواع فعالیت‌های تولید، خرید و فروش و سایر، بیشترین سهم 
مربوط به فعالیت خرید و فروش با نزدیک به 41 درصد، 35 درصد 
از مجوزها مختص فعالیت‌های تولیدی و 23/8 درصد نیز مربوط 
به سایر بخش‌هاست. همچنین بررسی آمارها نشان می‌دهد سهم 
بنگاه‌ها از مجوزهای صادرشده برای فعالیت در مناطق آزاد ترکیه به 
تفکیک بومی یا خارجی‌بودن بنگاه ازمجموع مجوزهای دریافتی، 
24/5 درصد را بنگاه‌های خارجی و 75/5 درصد را شهروندان اهل 

ترکیه دریافت کرده‌اند. 
 

21 میلیارد دلار حجم تجارت خارجی؛ اولویت با صادرات 
بررسی آمارهای حجم تجارت کل واردات و صادرات در مناطق آزاد ترکیه 
)جداول شماره ۴( نشان می‌دهد حجم کل تجارت خارجی مناطق آزاد 
این کشور در سال 2018 نزدیک به 21 میلیارد دلار بوده که از این میزان، 
11 میلیارد و 913 میلیون دلار مربوط به صادرات و بیش از 9 میلیارد 
دلار نیز مربوط به واردات است. به‌عبارت دیگر، 57 درصد از کل تجارت 
خارجی مناطق آزاد مربوط به صادرات کالا و 43 درصد نیز مربوط به 
واردات کالاست. اگر آمارهای بخش خدمات یعنی ترانزیت و گردشگری 
را نیز به آمار صادرات کالایی اضافه کنیم، کفه ترازوی تجارت خارجی 
در این مناطق همواره به‌طور قابل‌توجهی به نفع صادرات بوده است. 
در همین زمینه گزارش مرکز آمار ترکیه نشان می‌دهد بین سال‌های 
1996 تا 2018 بیش از 69 درصد از حجم تجارت در مناطق آزاد مربوط 
به صادرات از این مناطق بوده و سهم واردات به این مناطق در حدود 

31 درصد برآورد شده است. 

12 میلیارد دلار صادرات و صنعت در خط‌مقدم
 براساس آمارهای ارائه‌شده از سوی وزارت بازرگانی ترکیه، از حدود 
نزدیک به 12 میلیارد دلار صادرات مناطق آزاد ترکیه، 11/1 میلیارد دلار 
مربوط به بخش صنعت )93/2 درصد از کل(، نزدیک به 779 میلیون 
دلار مربوط به بخش کشاورزی )6/6 درصد از کل( و 24 میلیون دلار 

نیز مربوط به بخش معادن )0/20 درصد از کل( است. 
طبق اطلاعاتی که در جدول شماره چهار آمده، در بخش کشاورزی 
سبزیجات و محصولات دامی بیشترین صادرات را در این بخش و در 
بخش صنعت نیز محصولات صنعتی و محصولات کشاورزی فرآوری‌شده 
بیشترین سهم را از صادرات دارند؛ اما در بخش واردات نیز از مجموع 
حدود 9 میلیارد دلار واردات، 90 درصد آن مربوط به واردات بخش 
صنعتی، 9/3 درصد مربوط به واردات بخش کشاورزی و 0/7 درصد 

نیز مربوط به واردات بخش معادن است. 

مناطق آزاد تخصصی هستند
براساس آنچه در جدول شماره پنج آمده، از مجموع 21 میلیارد دلار 
حجم تجارت خارجی سال 2018 مناطق آزاد ترکیه، بیشترین میزان 
تجارت خارجی مبادله‌شده مربوط به منطقه آزاد اژه با سهم 21 درصدی 
است. پس از اژه، منطقه آزاد مرسین با سهم 14/2 درصدی در رتبه دوم و 
منطقه آزاد صنعت و تجارت استانبول نیز با سهم 12 درصدی در رتبه سوم 
قرار دارند. اما از تجارت خارجی که بگذریم، نکته جالب‌توجه در فعالیت 
مناطق آزاد ترکیه این است که همه 18 منطقه آزاد این کشور در یک یا 
چند حوزه تخصصی فعالیت می‌کنند. برای مثال منطقه آزاد صنعت و 
تجارت استانبول در حوزه چرم، پلاستیک، الکتریک، منطقه آزاد اژه در 
حوزه صنایع هوا و فضا صنایع دفاعی و قطعات یدکی خودرو، منطقه 
آزاد مرسین در حوزه تولید و تجارت، صنایع پزشکی و صنایع سنگین و 
منطقه آزاد توبیتاک مرمره نیز در حوزه طراحی محصولات جدید، تحقیق 
و توسعه، خدمات مهندسی و عملیات پشتیبانی فنی فعالیت می‌کند. 
نساجی، الکترونیک، ساخت و تولید انرژی، خودروسازی و گردشگری، 
صنایع پوشاک، پی‌وی‌سی، پلاستیک، فرش، لوازم خانگی، پردازش 
و تولید پیشرفته چرم نیز از دیگر فعالیت‌هایی هستند که به‌صورت 
تخصصی در مناطق آزاد ترکیه انجام می‌شود. این همان تفاوت 
عملکردی است که در فعالیت‌های مناطق آزاد ایران دیده نمی‌شود. 

پی‌نوشت
 Free یا همان )FTZ( در این گزارش منظور از مناطق آزاد تجاری
 Special یا )SEZs( هستند که با مناطق ویژه اقتصادی Trade Zone
Economic Zones از برخی جهات )معافیت‌ها و...( متفاوت هستند. 

@ f a r h i k h t e g a n d a i l y

مدرک فارغ‌التحصیلی اینجانب فواد سالمی فرزند ناصر به شماره 

شناسنامه 1740880412 صادره از اهواز در مقطع کارشناسی 

رشته علمی- کاربردی حسابداری صادره از واحد دانشگاهی 

اهواز با شماره 930109021 مفقود گردیده است و فاقد اعتبار 

می‌باشد. از یابنده تقاضا می‌شود اصل مدرک را به دانشگاه آزاد 

اسلامی واحد اهواز به نشانی اهواز- فلکه کارگر )فرهنگ شهر(- 

خیابان کارگر جنوبی کدپستی 68875 – 61349 و صندوق 

پستی 1915 ارسال نماید. 

میر  ا نب  ینجا ا لتحصیلی  غ‌ا ر فا قت  مو ک  ر مد

مه سنا شنا ه  ر شما به  علیرضا  ند  ز فر ن  ش‌لسا  خو

621 صادره از همدان در مقطع کارشناسی رشته برق - قدرت 

صادره از واحد دانشگاهی آزاد ساوه با شماره 181/10904 

مفقود گردیده است و فاقد اعتبار می‌باشد. از یابنده تقاضا 

می‌شود اصل مدرک را به دانشگاه آزاد اسلامی واحد ساوه به 

نشانی ساوه – شهرک دانشگاهی ارسال نماید. 

به  به رنگ سفید   98 131SE مدل  پراید  کارت خودرو 

شاسی  شماره  به  موتور M13/6280422 و  شماره 

NAS411100K3522152 و به شماره پلاک 20 – 894 

ل 74 مفقود و از درجه اعتبار ساقط می‌باشد.

برگ سبز خودرو پراید سواری 131SE مدل 95 به رنگ سفید 

– روغنی به شماره موتور M13/5585268 و به شماره شاسی 

NAS411100G1202592 و به شماره پلاک 14 – 551 م 

95 به نام ساجد سیاحی مفقود و از درجه اعتبار ساقط می‌باشد.

برگ سبز و سند خودرو هاچ‌بک سایپا برلیانس مدل 95 به 

رنگ سفید – روغنی به شماره موتور SM15L/F040311 و به 

شماره شاسی NAS721100G1001251 و به شماره پلاک 

14 – 176 ن 28 به نام سیده هدیه موسوی مفقود و از درجه 

اعتبار ساقط می‌باشد.

– قرمز  رنگ  به   85 مدل  کشاورزی  تراکتور  سبز   برگ 

 L F W 1 4 5 2 8 5 S ر  تو مو ره  شما به  معمولی  قرمز 

ک پلا ره  شما به  و   E 1 1 0 2 1 سی  شا ره  شما به   و 

 14 – 395 ک 18 به نام سیدحسن احمدی مفقود و از درجه 

اعتبار ساقط می‌باشد.

 125 CDL برگ سبز و سند كمپانی موتورسیكلت بلوچ مدل 

 ۶۱۹ ١٣٨٩ به شماره پلاک  آبی متالیك مدل  به رنگ 

۱۸۸۵۲ و شماره موتورFM12*10913368156و شماره 

بدنه  NCT***125B8905042  متعلق به اقای ابراهیم 

شهیدی‌كربكندی فرزند مظاهر به كد ملی 6609666369 

مفقود گردیده و از درجه اعتبار ساقط می‌باشد.

آگهی مزایده عمومی
دانشگاه آزاد اسلامی واحد تهران جنوب در نظر دارد سه باب از مغازه‌های خود را هر یک به صورت 

جداگانه به نشانی‌های زیر به اشخاص حقیقی و حقوقی واجد صلاحیت از طریق برگزاری مزایده 

عمومی به صورت اجاره یک ساله واگذار نماید. 

تهران، خیابان ایرانشهر شمالی، نبش خیابان آذرشهر، پلاک 233 

تهران، خیابان ایرانشهر شمالی، نبش کوچه برنا، پلاک 233 

تهران، خیابان شریعتی، پایین‌تر از حسینیه ارشاد، روبه‌روی شهرداری منطقه 3 

ضمنا اسناد مزایده هر مغازه جداگانه تحویل داده می‌شود. 

شرایط مزایده:

1- واریز مبلغ 500/000 ریال بابت خرید اسناد مزایده به حساب شماره 0103788858005 

بانک ملی شعبه سپند به نام دانشگاه آزاد اسلامی واحد تهران جنوب. 

تبصره: مبلغ ذکر شده بابت خرید اسناد هر مغازه باید جداگانه واریز گردد. 

2- مدت زمان دریافت اسناد مزایده، واریز وجه و تحویل اسناد تکمیل شده و پیشنهاد قیمت در پاکات 

دربسته و مهروموم شده از تاریخ چاپ این آگهی به مدت 10 روز کاری می‌باشد. به پیشنهادات 

مخدوش، مبهم و فاقد سپرده ترتیب‌اثر داده نمی‌شود. 

3- ساعات بازدید از مغازه‌های فوق از روز شنبه تا چهارشنبه از ساعت -/8 صبح لغایت -/16 عصر می‌باشد. 

4- سپرده نفرات دوم و سوم تا زمان انعقاد قرارداد با نفر اول با رعایت سایر موارد اسناد مزایده عودت 

نخواهد شد. 

5- محل دریافت اسناد مزایده: خیابان ایرانشهر شمالی، خیابان آذرشهر، پلاک 33، طبقه پنجم، 

دفتر خدمات عمومی می‌باشد. 

6- پاکت مهروموم شده حاوی مدارک را پس از تکمیل نمودن به آدرس: تهران، خیابان ایرانشهر، 

نبش خیابان آذرشهر، پلاک 233، دانشگاه آزاد اسلامی واحد تهران جنوب، طبقه هشتم، اداره‌کل 

حراست، تحویل و رسید دریافت نمایند. 

  تلفن تماس: 88840607 – 83843429

ضمنا دانشگاه در رد یا انتخاب هر یک از پیشنهادات اختیار تام داشته و هزینه آگهی در دو روزنامه 

برعهده برنده مزایده می‌باشد.  بازگشایی پاکات یک هفته پس از اتمام مهلت تعیین‌شده دریافت 

اسناد مزایده انجام خواهد شد. 

زاد ترکیه جدول 3- تعداد مجوزهای صادرشده در مناطق آ
 به تفکیک بخش‌های فعالیت طی سال 2018

عنوانکلسایرخرید و فروش تولید

تعداد مجوز96411186522734

سهم هر بخش )درصد(35.340.923.8100

منبع: وزارت بازرگانی ترکیه
ticaret.gov.tr/serbest-bolgeler/serbest-bolgeler-istatistikleri

زاد ترکیه به تفکیک بخش‌های اقتصادی در سال 2018  جدول 4-  وضعیت تجارت خارجی مناطق آ
)هزار دلار(

بخشوارداتصادراتجمع تجارت خارجی 

سبزیجات1,574,508764,875809,633

کشاورزی

محصولات دامی28,13210,29717,835

محصولات دریایی1,680956724

محصولات جنگلی22,67212,58710,085

جمع بخش کشاورزی1,626,992788,715838,277

معدنبخش معدن61,38524,33637,049

محصولات کشاورزی فرآوری‌شده1,085,823620,519465,305

صنعت
فرآورده‌های نفتی420,790196,948223,843

محصولات صنعتی17,734,07210,282,5577,451,515

جمع بخش صنعت19,240,68611,100,0248,140,662

کل سه بخش اقتصادی20,929,06311,913,0749,015,989

ticaret.gov.tr/serbest-bolgeler/serbest-bolgeler-istatistikleri منبع: وزارت بازرگانی ترکیه

زاد تجاری ترکیه در سال 2018 )هزار دلار( جدول 5- حجم تجارت خارجی 18 منطقه آ
زاد سهم هر منطقهحجم تجارت خارجیزمینه فعالیتمناطق آ

2,534,74612.1چرم، پلاستیک، الکتریکصنعت و تجارت استانبول
4,403,87721صنایع هوا و فضا صنایع دفاعی و  قطعات یدکی خودرواژه

تاتورک 1,077,5435.1الکترونیک، تجهیزات پزشکی، دستگاه‏های مهندسی و پارچه‌بافیفرودگاه آ
2,962,45214.2تولید و تجارت، صنایع پزشکی و صنایع سنگینمرسین

1,306,3256.2صنعت و تولیداستانبول‌تراکیا
1,918,1519.2صنایعبورسا
2,309,86811نساجی، الکترونیک، ساخت و تولید انرژی، خودروسازی و گردشگریاروپا

نتالیا 668,5853.2تولید و تجارتآ
577,2142.8تولید و تجارتکوچااِلی
948,7834.5تولید و تجارت صنایع: پوشاک، پی‌وی‌سی، پلاستیک، فرش، لوازم خانگیکایسری

491,6372.3پردازش و تولید پیشرفته چرمازمیر
141,2050.67تولید دارو و وسایل طبی، پنل‌های ام‌دی‌اف و چوبی سامسون

1,198,7615.7پتروشیمی، ساخت و ساز و صنایع سنگینآدانا یومورتالیک
39,3880.2تولید و تجارتغازیان تیپ

69,8430.3طراحی محصولات جدید، تحقیق و توسعه، خدمات مهندسی و عملیات پشتیبانی فنیمرکز تحقیقات توبیتاک مرمره
248,8221.2مواد غذاییترابزون
31,6620.2صنعت نساجیدنیزلی

2020.001تولید، تجارت و مونتاژرایز
20,929,063100-کل

ticaret.gov.tr/serbest-bolgeler/serbest-bolgeler-istatistikleri منبع: وزارت بازرگانی ترکیه

زاد ایران طی 11 سال جدول 2- میزان جذب سرمایه‌گذاری داخلی و خارجی در مناطق آ

سال سرمایه‌گذاری خارجی سال سرمایه‌گذاری داخلی
1397 307 1394 8,378
1394 1281 1393 15,723
1393 617 1392 6,115
1392 27 1391 3,034
1391 32 1390 3,481
1390 23 1389 1,772
1389 46 1388 1,088
1388 454 1387 2,092
1387 56 1386 882
1386 22 1385 587
1385 33

مجموع 43,150
مجموع 2898

زاد تجاری - صنعتی و ویژه اقتصادی ایران و اتاق بازرگانی ایران  منبع: شورای عالی مناطق آ

زاد در سال 1396 جدول 1 - جزئیات عملكردی ردیف‌های درآمدی كل سازمان‌های مناطق آ

سهم از كل )درصد( سهم ارزشی )میلیارد تومان( عنوان
4 37 اجاره

13.9 110 خدمات شهری
28 227 صدور مجوزها

2.4 19 خدمات بندری و فرودگاهی
38 302 عوارض ورود و خروج كالا و مسافر

1 8 خدمات انبارداری و لجستیك
6.8 54 درآمد عمومی واحدهای خاص
4.1 33 سایر درآمدها
98 790 كل درآمدها

زاد تجاری صنعتی و ویژه اقتصادی منبع: دبیرخانه شورای عالی مناطق آ

گزارش تحلیلی »فرهیختگان« از تعارض کارکردی مناطق آزاد با فلسفه وجودی‌شان را بخوانید

منطقه واردات‌آزاد

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان


